

纽约州立奥尔巴尼分校交流小结

2017-04-18 11:11:09

第一次在异国他乡学习生活，所思所感集成文，希望记录下这段宝贵的经历。刚到美国，家徒四壁，陌生的环境以及对家的思念让我忍不住落寞。爸爸的一番话让我在黑暗中得到安慰：我们都在成长，成长最重要的是在第一次与独自一人时都会从容应对，也就是人们常说的慎初与慎独。一切不适应和无助都是暂时的，很快将云开日出。从开始为这个空荡荡的家添置一切必需品开始，我第一次有了白手起家的感觉。和小伙伴们一起，奔赴各种二手家具市场，用尚不流利的英语和店主讨价还价，在各类网站平台上寻找一切可以利用的资源，收集超市的广告报纸，计算着每种物品打折的日期和数量，租用课业的课本材料……真正首次独自生活，切切实实了解了“一粥一饭来之不易”的艰辛。然而，每一分俭省并没有让生活痛苦，反而愈发充实和快乐。在经历了最初的痛苦以后，一切都变得和当初不同。再想起家，只觉得是在异国他乡中支撑我的动力，而不再是在孤寂中急于想回到的怀抱。那时，我开始真正享受和回味在那个城市的一分一秒。记得第一次在后院看见一只松鼠时，我惊喜万分，忙不迭地用手机拍照记录。后来，几乎每天都能看到好几只松鼠从家门口跑过，我渐渐习惯。再后来，松鼠抓坏了我们放在院子里的垃圾袋，垃圾撒得到处都是，我开始讨厌这种动物。此时环顾四周，我才发现在这里猫和松鼠是很不受待见的动物，他们像中国的老鼠一样给大家的生活带来混乱和不便。原来，物以稀为贵一点都没错。也许我现在拥有甚至不屑的，恰是他人最渴望之处。我学会了珍惜和感恩。初到美国，觉得美国人异常友好和热情。走在路上会有陌生人向你问好，公共场所他们会给几十步以外的人留门，买了东西会有好心人帮我们拿回家……然而渐渐的，当我开始习惯，丧失了最初的新鲜感和热情时，我亦发现，大街上会有流氓对你吹口哨，公交车上会有人看到你站着也不挪开包让你坐下，家门口会有人因为摩擦而大打出手……原来，哪里都不完美，而自己选择的，便是接受被优秀感染，拒绝被肮脏同化。美国人随性随意。五颜六色的头发，打满鼻环嘴钉，浑身刺青，穿着暴露……很多我们无法想象、无法理解的，在他们看来都是一种自我的表达。我想，这是因为在这个思想多元自由的国家，没有人会对他人评头论足，他们也从不在意别人的想法。原来，做好自己，便是幸福的起点。虽然平日里俭省，但是不得不利用这难得的机会开阔眼界。课业之余，在学校的组织下参观了纽约州首府奥尔巴尼的标志性建筑，也去了临近的纽约市和波士顿，感受了大都市的繁华，也接受了哈佛和麻省理工两所顶尖大学学术氛围的熏陶。闲暇时，我问自己，这次美国之行意义何在？忍受孤独，花费金钱，浪费时间？这些都只是表象，我觉得她让我对自己今后人生所要做的决定更加客观。我不会再因为新鲜感和虚荣心而执着于来美国留学，也不会因为害怕孤独而拒绝出国深造。渐渐的，我开始认同那句话：成功的人必将离开家乡，而恋家只是失败者的借口。的确，连这份恐惧都无法克服，谈何成功？但另一方面，我又更加赞同《唐人街探案》里的一句台词：外面千好万好都不如家好，那些飘着不回家的人总有自己的苦衷。的确，出国是为了深造，而回家是为了创造。来之前，我还有一丝疑虑，选择去一个并不是特别好的学校交换一学期到底是否值得？我是否能学到比在复旦更多的东西？况且我还要付出可能会延迟毕业的代价。但如今，我认为这是我做出的非常正确的决定。中国和美国的模式非常不同，在这里，我体验到了和以往完全不同的学习环境和方式，也第一次真正全身心投入到一个异域的环境中。这里的课堂更为随意和开放，同学们都会无所顾忌的提出自己的看法和建议，而相较于复旦忙碌的期末而言，这里的平时课业繁重很多，各类讨论作业和小测验遍布整个学期，相反期末并没有更大的压力。作为交流学习，我觉得在这样一个学校里我已然学习到很多，而若是将来的深造，我必然还会向更高的方向努力。最近就王健林竞争迪士尼的新闻展开了思考。有人认为王健林狂妄而不自量力，而我却觉得，这正是一个国家得以发展的动力。因为认同，所以嫉妒；因为嫉妒；所以超越。因此不管他人在美国看到什么垂涎欲滴时，我都不以为然。我承认这个国家的一切优秀品质，但不会有任何特殊感情，就如同我对中国的种种现状愤慨，但又同时深爱着她一样，两者并不矛盾。我觉得美国人最幸运的一点，是他们出生在了这个国家最鼎盛的时期，仅此而已。以上所有，让我想起了哈佛女大学生的演讲：出国才觉家乡好。此时在异国他乡的我颇有一番英雄所见略同之感。初到美国，很容易被这里的异国风情迷惑，开始羡慕和向往这里的生活，细节处可见一斑：在这里，几乎每一间厕所都整洁无异味，为残疾人设计的便利按钮和标志随处可见，对人性的尊重在这里体现得淋漓尽致。然而，这就如同饮一杯烈酒，激情和欢愉过后会有痛苦与难受：枪击、暴乱在这里层出不穷，人们的发泄方式往往过激。可见，自由的同时，仍需自律，只有最恰当的度才让这一切变成一种享受。而我便在探寻这个度的路上不断前行。